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Aus der Gemeinderatssitzung vom 6. März 2014
1. Bauvoranfrage
Einer Bauvoranfrage Errichtung einer Doppelgarage mit Stau-
raum in der Breitenbergstraße wurde das Einvernehmen erteilt.

2. Baugesuch
Einem Baugesuch Errichtung eines Carports für drei Kfz und
Anbau einer Überdachung für drei Kfz an einen bestehenden
Fahrradschuppen in der Reinhold-Abele-Straße wurde das Ein-
vernehmen erteilt.

3. Neubau der Sporthalle – 
Vergabe der ausgeschriebenen Gewerke
Zu diesem Tagesordnungspunkt Herr Wurm und Frau Birnstiel-
Keller vom Architekturbüro Wurm aus Ravensburg, Herr Vogt
vom Ingenieurbüro Vogt & Feißt aus Ravensburg sowie Herr
Zimmermann vom Ingenieurbüro Zimmermann & Meixner aus
Amtzell im Gemeinderatsgremium anwesend. Einführend stellte
Herr Wurm nochmals kurz die ausgeschriebenen Gewerke und
die entsprechenden Kostenanschläge in der Übersicht vor. Im
weiteren wurden die Submissionsergebnisse der einzelnen
Gewerke und die Vergabevorschläge dargestellt. Die Rohbauar-
beiten wurden an die Fa. Alfons Leuthe GmbH & KG aus Schlier
zum Angebotspreis von 930.135,13 € vergeben. Die Stahlbau-
arbeiten wurden an die Fa. Biedenkapp Stahlbau GmbH aus
Wangen i.A. zum Angebotspreis von 95.219,75 € vergeben. Die
Gerüstbauarbeiten wurden an die Fa. Helmut Baum aus Fron-
reute zum Angebotspreis von 23.851,18 €  vergeben. Der Auf-
trag für die Bauschreinerarbeiten wurde entsprechend dem
Nachtragsangebot an die Fa. Burkhardt aus Ravensburg-
Weißenau zum Angebotspreis von 55.866,00 € vergeben. Die
Trockenbauarbeiten wurden die Fa. Baum aus Fronreute zum
Angebotspreis von 29.211,39 € vergeben. Die Zimmererarbei-
ten für die vorgehängte hinterlüftete Fassade wurde an die Fa.
Frahammer GmbH & Co. KG aus Pöttmes zum Angebotspreis
von 55.305,83 € vergeben. Die Zimmerer- und Holzbauarbeiten
für die Prallwand wurden an die Fa. Kneitschel aus Colmberg
zum Angebotspreis von 73.017,69 € vergeben. Die Stuckateur-
arbeiten wurden an die Fa. Schmidt aus Vogelsberg zum Ange-
botspreis von 87.353,38 € vergeben. Die Metallbauarbeiten/
Fenster wurden an die Fa. Neyer aus Bad Waldsee-Haister-
kirch, zum Angebotspreis von 194.824,66 € vergeben. Die
Dachdichtungsarbeiten am Flachdach Umkleide wurden an die
Fa. Refa aus Freiberg am Neckar zum Angebotspreis von
58.910,74 € vergeben. Die Dachdecker- und Flaschnerarbeiten
wurden an die Fa. Burk aus Ravensburg zum Angebotspreis von
126.145,47 € vergeben. Die Schlosserarbeiten wurden an die
Fa. Anderer aus Erbach-Dellmensingen zum Angebotspreis von
21.412,50 € vergeben. Die Maler- und Lackierarbeiten wurden
an die Fa. Baum aus Fronreute zum Angebotspreis von
20.941,22 € vergeben. Die Estricharbeiten wurden an die Fa.
Bozic aus Kirchheim zum Angebotspreis von 101.593,94 € ver-
geben. Die Fliesen- und Plattenarbeiten wurden an die Fa. Röh-
lich aus Wendelstein, zum Angebotspreis von 54.600,77 € ver-
geben. Die Arbeiten für den Sportboden wurden an die Fa.
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GEÄNDERTER
REDAKTIONSSCHLUSS!
Wegen des Feiertages Karfreitag ist der
Redaktionsschluss für die Woche 16 bereits
am Montag, 14. April 2014, 9.00 Uhr. 
Um Einhaltung des Termins wird gebeten.

Der Verlag

✎

Amtliche 
Bekanntmachungen

Herzlichen Glückwunsch 
zum 90. Geburtstag

Am Mittwoch, 09. April 2014, feiert

Frau Toni Waltraute Bräuer
in Waldburg, Reinhold-Abele-Str. 4 

ihren
90. Geburtstag.

Namens der gesamten Gemeinde gratuliere ich Frau Bräuer zu
diesem besonderen Festtag sehr herzlich und wünsche ihr für
die Zukunft vor allem Gesundheit, viel Glück und alles Gute

für einen schönen und gesegneten Lebensabend.

Michael Röger 
Bürgermeister

Erschließungsmaßnahmen im Ortsteil Egg
(Wasser-Abwasser-Breitband-Straße)
Liebe Einwohner des Teilortes Egg,
die Gemeinde Waldburg plant ab dem 22.04.2014 Baulücken
im Innenbereich des Teilortes Egg mit Wasser- und Abwasser-
leitungen zu erschließen. In diesem Zusammenhang soll auch
die Breitbandversorgung weiter mitgezogen werden. Außer-
dem ist geplant die Straßenentwässerung neu zu gestalten.
Um Sie über die geplanten Baumaßnahmen persönlich zu infor-
mieren, bieten wir einen Ortstermin in Egg am 09.04.2014, um
17.00 Uhr (Treff: Geb. 7) an, zu dem wir Sie alle herzlich einladen.
Bürgermeisteramt



Becker aus Berlin zum Angebotspreis von 79.489,03 € verge-
ben. Die Aufzugarbeiten wurden an die Fa. AST Thieme aus Lei-
pzig, zum Angebotspreis von 34.468,35 € vergeben. Der Auftrag
für den Trennvorhang wurde an die Fa. Trenomat aus Wupper-
tal zum Angebotspreis von 28.460,34 € vergeben. Der Auftrag
für die Geräteraumtore wurde an die Fa. VHB aus Memmingen
zum Angebotspreis von 13.990,83 € vergeben. Die Sanitärar-
beiten wurden an die Fa. Burk aus Ravensburg zum Angebots-
preis von 156.482,55 € vergeben. Für den Umbau innerhalb des
Gebäudes in der Zentrale der bestehenden Turnhalle wurden
zudem 6.000,00 € bewilligt, so dass die Gesamtsumme
162.482,55 € beträgt. Der Auftrag für die Heizungsarbeiten wur-
de ebenfalls an die Fa. Burk aus Ravensburg zum Angebots-
preis von 202.635,04 € vergeben. Nicht enthalten sind hier die
Umbauarbeiten innerhalb des Gebäudes in der Zentrale der
bestehenden Turnhalle und eine Anpassung der Hydraulik an
den Bestand, so dass auch die Wärmepumpen für den Neubau
verwendet werden können. Die Kosten hierfür betragen noch
7.500,00 € sowie 5.000,00 €. Zuzüglich diesen Positionen
beträgt die Gesamtsumme somit 215.135,04 €. Der Auftrag für
die Raumlufttechnik wurde an die Fa. K+B aus Wallenfals zum
Angebotspreis von 140.805,87 € vergeben. Zuzüglich der
Kosten für die Anpassung der bestehenden Regelungstechnik in
Höhe von 10.000,00 € beträgt die Gesamtsumme somit
150.805,87 €. Die Elektroarbeiten wurden an die Fa. Jehle aus
Ravensburg zum Angebotspreis von 232.617,55 € vergeben.
Zuzüglich der Arbeiten für die Aufschaltung des Amokalarms, der
Umbauarbeiten innerhalb der Gebäude und Umverlegungsar-
beiten beim Hausanschluss in Höhe von 5.500,00 €, 8.000,00 €
und 3.000,00 € beträgt die Gesamtsumme 249.117,55 €. Die
Tiefbauarbeiten wurden an die Fa. Kempter aus Baienfurt zum
Angebotspreis von 180.535,01 € vergeben. Der Spatenstich für
den Neubau der Sporthalle ist am 04.04.2014.

4. Umbau einer Doppelgarage in der Reinhold-Abele-Straße
zum Vereinsheim der Landjugend Waldburg
Für den vorgesehenen Umbau einer Doppelgarage zum Ver-
einsheim für die Landjugend Waldburg ist nach Rücksprache mit
der Baurechtsbehörde wegen der Umnutzung ein Baugesuch
erforderlich und eventuell die Übernahme einer Baulast durch
die angrenzenden Grundstückseigentümer für das Vorhaben
notwendig. Auf entsprechenden Hinweis, dass das Gebäude bis-
her bereits als Vereinsheim für die Bürgerwehr und den Spiel-
mannszug Waldburg genutzt wird, wurde seitens der Baurechts-
behörde darauf hingewiesen, dass die Garage bisher nicht die-
sem Nutzungszweck unterliegt und daher der Umbau zum Ver-
einsheim für die Landjugend eine Nutzungsänderung darstellt,
die einer entsprechenden baurechtlichen Genehmigung bedarf.
Der Landjugend Waldburg wurde ein Zuschuss in Höhe von
5.000,00 € für den Umbau der Doppelgarage zum Vereinsheim,
wie im Haushaltsplan 2014 eingestellt, unter der Bedingung
gewährt, dass für die geplante Umbaumaßnahme entsprechend
eine Baugenehmigung erteilt wird.

5. Auftragsvergabe der Straßensanierungsarbeiten 2014
Zu diesem Tagesordnungspunkt war Herr Wagner vom Ingeni-
eurbüro Zimmermann & Meixner aus Amtzell anwesend und
erläuterte nochmals kurz die ausgeschriebenen Arbeiten, die
neben den Straßensanierungsmaßnahmen auch noch die
Fußwege an der Turn- und Festhalle bzw. Schule beinhalten.
Die Arbeiten wurden gemeinsam mit den Nachbargemeinden
ausgeschrieben. Ergebnis der für die Gemeinde Waldburg aus-
geschriebenen Arbeiten war, dass die Firma Geiger aus Sonth-
ofen zum Angebotspreis von 117.100,02 € die günstigste Biete-
rin ist. Dementsprechend wurde auch eine Auftragsvergabe an
die Firma Geiger aus Sonthofen beschlossen.

6. Sanierung und Umnutzung des Gebäudes Hannober 21
(Altes Schulhaus)
Zu diesem Tagesordnungspunkt war Herr Wurm vom Architek-
turbüro Wurm aus Ravensburg anwesend. Das Architekturbüro
Wurm war beauftragt, das gemeindeeigene Gebäude Hannober
21 (Altes Schulhaus) im Hinblick auf eine Unterbringung von
Asylbewerbern/Obdachlosen vertiefend zu untersuchen. Zur
Unterbringung von Asylbewerbern/Obdachlosen hat die
Gemeinde als Pflichtaufgabe entsprechende Unterkünfte zur
Verfügung zu stellen; vorgesehen ist im Gebäude Hannober 21

im OG und DG entsprechende Räumlichkeiten für deren Unter-
bringung vorzusehen bzw. auszubauen. An Umbau- und Sanie-
rungsmaßnahmen wurde vom Architekturbüro dabei eine ent-
sprechende Ertüchtigung des Treppenhauses mit einer Kosten-
schätzung von 25.000,00 €, eine Sanierung des ersten Oberge-
schosses mit einer Kostenschätzung von 59.000,00 €, einer
Ertüchtigung des Bestandes im Dachgeschoss mit einer Kosten-
schätzung von 7.000,00 € sowie eine Erweiterung im Bereich
der Bühne des Dachgeschosses mit einer Kostenschätzung von
71.000,00 € geplant, so dass die Gesamtmaßnahme der
Umbau- bzw. Sanierungsmaßnahmen sich auf eine Kosten-
schätzung in Höhe von 156.000,00 € beziffert hätte. Die darge-
stellten Umbau- und Sanierungsmaßnahmen im Treppenhaus
sowie im ersten Obergeschoss und im Bestand des Dachge-
schosses wurden zustimmend zur Kenntnis genommen werden.
Auf eine Erweiterung der Bühne im Dachgeschoss wurde aus
Kostengründen zunächst verzichtet, da der Platzbedarf ohne
diese Fläche vorerst ausreichend ist. Die bestehende Wohnung
im ersten Obergeschoss und im Dachgeschoss des Gebäudes
Hannober 21 wird künftig als Asylbewerber-/Obdachlosenunter-
kunft genutzt. Das Architekturbüro Wurm wurde mit der Planung
und der beschränkten Ausschreibung der Sanierungs- bzw.
Umbaumaßnahmen beauftragt, wobei das vorgelegte Honora-
rangebot nach Wegfall des Bühnenausbaus im Dachgeschoss
nochmals vom Architekturbüro überarbeitet wird, da dadurch die
Genehmigungsplanung komplett entfällt und die Ausführungs-
planung sich reduziert. Alternativ wurde auch wegen einer Con-
tainerlösung angefragt. Allerdings liegen hier allein die Kosten
für eventuelle Wohncontainer beispielsweise für 24 Personen
bei ca. 200.000,00 €. Hinzu kämen in diesem Fall noch die
Kosten für ein geeignetes Grundstück, wo diese Container auf-
gestellt werden könnten. Aufgrund der Kostensituation und der
Problematik, geeignete Containerstandorte zu finden, wurde die-
se Lösung nicht weiter in Erwägung gezogen. Da die Heizungs-
anlage aus dem Jahr 1978 im Gebäude Hannober 21 dringend
erneuert werden muss, wurden diese Arbeiten ebenfalls ausge-
schrieben. Der Auftrag zur Heizungserneuerung durch Einbau
eines Gas-Brennwertkessels mit 300 Liter Warmwasserboiler
wurde an die Fa. Martin Kronenberger aus Waldburg zum Ange-
botspreis von 9.811,40 € vergeben. Des Weiteren wurde die
TWS Netz GmbH aus Ravensburg mit dem Gasanschluss
beauftragt. Die Kosten hierfür betragen brutto 2.856,00 €, wobei
hier noch die Anschlusslänge auf befestigtem Grund hinzu
kommt. Ferner wurde die Verwaltung ermächtigt, die weiteren
Aufträge betreffend der Elektroarbeiten auf Nachweis zu verge-
ben und die Firma Klenk aus Bodnegg mit den erforderlichen
Arbeiten für die Stilllegung des Erdtanks auf Grundlage eines
Angebotes zu beauftragen.

7. Anschaffung eines Dienstfahrzeugs
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung
nutzen bisher noch ihr privates Fahrzeug auch zum Dienstver-
kehr. Als Entschädigung wird dafür eine Kilometerpauschale von
0,35 € pro gefahrenem Kilometer bezahlt. Im Zuge der letzten
Haushaltsplanvorberatungen wurde angeregt, vor diesem Hin-
tergrund ein Dienstfahrzeug für die Verwaltung zu beschaffen.
Um den Anforderungen einer modernen und an den Klima-
schutzzielen orientierten Mobilität Rechnung zu tragen, wurde
zunächst in Erwägung gezogen, ein Elektrofahrzeug anzuschaf-
fen bzw. zu leasen. Daraufhin wurden im Haushaltsplan 2014
entsprechende Mittel für einen Dienstwagen für die Verwaltung
eingestellt und die Verwaltung beauftragt, sich entsprechende
Fahrzeuge anbieten zu lassen und mit den Angeboten zur Bera-
tung und Beschlussfassung wieder in den Gemeinderat zu kom-
men. Aus Kostengründen wurde von einem Elektrofahrzeug zum
momentanen Zeitpunkt Abstand genommen. Stattdessen wer-
den entsprechende Angebote für ein Dienstfahrzeug in der „Golf-
Klasse“ mit einem Benzinmotor eingeholt und auch bei den ört-
lichen Anbietern wegen einem Angebot nachgefragt, um dann in
der nächsten Gemeinderatssitzung weiter beraten und entschei-
den zu können.

8. Einführung von Urnenrasen- und Erdrasengräbern auf
dem Friedhof
Nachdem im letzten Jahr vermehrt Anfragen wegen Bestattun-
gen in Form von Rasen- bzw. Baumgräbern auf dem kommuna-
len Friedhof eingingen, haben sich Verwaltung und Gemeinderat

Seite  2 Amtsblatt der Gemeinde Waldburg vom 4.4.14 Nummer  14



dieses Themas angenommen. In diesem Zusammenhang fand
im letzten Herbst auch eine Besichtigung von Friedhöfen statt,
wo es bereits Baum- und Rasengräber gibt. Fazit der Ortsbe-
sichtigung war, dass man sich solche alternative Bestattungsfor-
men auch auf dem Friedhof Waldburg gut vorstellen könnte. Von
Verwaltungsseite wurde bei einem Ortstermin am 05.12.2013
vorgeschlagen, auf dem Friedhof Waldburg Urnenrasengräber
bzw. Erdrasengräber im neuen Teil des Friedhofes nördlich bzw.
westlich der Leichenhalle anzulegen. Der Vorschlag der Verwal-
tung fand bei den anwesenden Mitgliedern des Gemeinderates
damals eine positive Resonanz. Dementsprechend wurde nun
der Grundsatzbeschluss gefasst, auf dem kommunalen Friedhof
Waldburg künftig Urnenrasengräber und Erdrasengräber auf
den dargestellten Flächen einzurichten. Bezüglich den Grabplat-
ten auf den Rasengräbern wurde beschlossen, diese nicht ein-
heitlich zu gestalten, sondern es den Grabnutzungsberechtigten
individuell zu überlassen, in welcher Gestaltung die Grabplatten
angebracht werden. Allerdings wird die Größe der Grabplatten
auf maximal 40 x 40 cm beschränkt und die Grabplatten sind
flächig bündig mit dem Erdboden zu verlegen, damit die Rasen-
fläche ohne Einschränkung gepflegt werden kann und eine
Beschädigung der Grabplatten verhindert wird.

9. Alternativplanung zum bestehenden Biotopvernetzungs-
konzept
Bezugnehmend auf die Beratung und Beschlussfassung in der
Gemeinderatssitzung vom 16.01.2014 zu diesem Thema wurde
bekannt gegeben, dass der bisher geplante südliche Vernet-
zungskorridor zur Vernetzung von Lebensräumen für ausge-
wählte Zielarten zwischen dem Naturschutzgebiet Holzmühle
und Blauensee aufgrund mangelnder Grundstücksverfügbarkeit
so nicht umsetzbar ist. Daher wurde bei einer erneuten Bespre-
chung mit den Vertretern der Naturschutzbehörde beim Landrat-
samt Ravensburg das Ziel formuliert, nördlich des Holzmühle-
bachs einen alternativen Vernetzungskorridor zu entwickeln. Mit
der Entwicklung dieses alternativen Vernetzungskorridors nörd-
lich des Holzmühlebachs wurde das Büro Planstatt Senner aus
Überlingen entsprechend dem Honorarangebot in Höhe von
4.919,46 € beauftragt.
Die Vernetzung von Lebensräumen zwischen dem Naturschutz-
gebiet Holzmühleweiher und Blauensee ist Voraussetzung für
eine Erweiterung des Gewerbegebietes Hannober.

Straßenreinigung
Am Montag, 07.04.2014, ab 6.00 Uhr, werden die öffentlichen
Straßen im Innenbereich und am Dienstag, 08.04.2014, ab 6.00
Uhr im Außenbereich abgekehrt. Damit die Kehrarbeiten sinnvoll
und umfassend durchgeführt werden können, bitten wir dringend
darum, Fahrzeuge während dieses Zeitraumes nicht am
Straßenrand zu parken, sondern auf privaten Hofflächen abzu-
stellen. Denn nur so kann die Kehrmaschine die Straßenränder
durchgehend säubern.
Gleichzeitig empfehlen wir, vor der Straßenreinigung die Geh-
wegflächen gründlich auf die Straßen hin abzukehren, damit die
Kehrmaschine auch den Wintersplitt und Staub dieser Flächen
mit aufnehmen kann.
Bürgermeisteramt Waldburg

Öffnungszeiten:
RaWEG/Grünmüll
Termin siehe Tabelle 9.00 - 12.00 Uhr
Grünmüll - mittwochs geschlossen
Wachsreste 
(während der RaWEG-Annahme) 9.00 - 12.00 Uhr

Außerhalb der Annahmezeiten und außerhalb der Annah-
mefläche ist das Entsorgen von RaWEG-Säcken und Grün-
müll untersagt.

Glas-Container:
Altglas kann zu den dafür vorgesehenen Wertstoffcontainern am
Bauhof in der Amtzeller Straße 27 gebracht werden. 

Batterie-Container:
Kleinbatterien können über die Sammelboxen im Eingangsbe-
reich des Rathauses zu den üblichen Geschäftszeiten oder am
Bauhof in der Amtzeller Straße 27 entsorgt werden.

Ansprechpartner für Abfallberatung: Frau Tittl, Tel. 9717-17

Abfallkalender 

Notfall-Rufnummer Bauhof
Der Bauhof Waldburg ist unter folgender Notfall-Rufnummer zu
erreichen:
(07529) 9132116

Renault-Autoschlüssel in Forstenhausen gefunden
MP3-Player in der Bannrieder Straße gefunden
Ladegerät bei der Schule gefunden

Eheschließung:
31. März 2014
Birgit Maria Jung, Bauernjörgstr. 14 und Martin Wolfgang Gun-
dacker, Bobingen

„Stumme Schreie“ auf der Waldburg
Krimi-Lesung mit Karla Holm
Die Waldburg ist am 23. April der Treffpunkt für einen Abend der
besonderen Art.
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Abfallwirtschaft

              April 2014     

3 Do

Müllabfuhr                                     
Papier Außenbereich

4 Fr

5 Sa

6 So

7 Mo

8 Di

9 Mi

10 Do

11 Fr

12 Sa
Alteisenannahme                                   
RAWEG-Annahme/Grünmüll              

13 So

14 Mo

15 Di

16 Mi Müllabfuhr

Fundamt

Standesamtliche
Nachrichten

Büchereinachrichten



Die Autorin Karla Holm liest in den Räumen der Waldburg aus
ihrem Kriminalroman „Stumme Schreie“, der in unserer Region
spielt und uns tief in menschliche Abgründe blicken lässt.
Die Gemeindebücherei Waldburg feiert in diesem Jahr ihren 20.
Geburtstag und lädt Sie aus diesem Anlass ab 19.30 Uhr zu
einem Begrüßungs-Sekt ein. 
Nach der Lesung im Rittersaal haben Sie die Möglichkeit, mit der
Autorin ins Gespräch zu kommen und ihr Buch zu kaufen (10 €
statt 12,99 €). 
Gestärkt mit Canapés und leckeren  Kleinigkeiten können Sie
noch bis 22.30 Uhr durch die Räume der Waldburg schlendern
und auch den nächtlichen Ausblick von der Altane genießen.
Freuen Sie sich mit uns auf einen außergewöhnlichen Krimi-
Abend.
Eintritt incl. Fingerfood: 
12,— € im Vorverkauf 
15,— € an der Abendkasse
Eintrittskarten erhalten Sie im Gästeamt Waldburg und in der
Gemeindebücherei Waldburg

Neues aus der Zauberburg: März
Hurra, wir haben 250,- € gewonnen!
vielen Dank an alle, die uns bei der Mitgliederversammlung der
Raiffeisenbank Ravensburg mit ihrer Stimme unterstützt haben.
Von diesem Geld möchten wir uns eine Erweiterung für unsere
Kletterwand im Turnraum anschaffen.
Die Kinder, Eltern und Erzieherinnen
des Kindergartens Zauberburg.

Kindergarten Vogelnest
Besuch des Kinderkonzerts „Das Klangfresserchen“
Was Klangfresserchen und Klangräuber sind, wissen unsere
großen Schulclubmitglieder seit Donnerstag, 27. März, nun ganz
genau.
Ein gemeinsamer Ausflug in das Ravensburger Konzerthaus
verriet es uns. Zum Glück gibt es wieder sehr viele Klangfres-
serchen, denn Lilli, die Hauptperson aus dem Kinderkonzert, hat
mit ihrer Geige viele neue Klänge „herbeigezaubert“. Töne, Klän-
ge, Melodien und Lieder sind nämlich die Hauptnahrung von
Klangfresserchen. Dadurch gibt es wieder neues „Futter“ für sie
und ihr Fortbestand ist gesichert. Die Klangräuber, die von Lärm
und anderen Misstönen leben, haben dagegen kaum eine Chan-
ce. Auch alle Kinder, die ein Instrument erlernen, helfen den
Klangfresserchen.
Verschiedene Streichinstrumente wurden in dieser musikalisch
verpackten Geschichte den Konzertbesuchern vorgestellt. Wie
diese einzeln und im Zusammenspiel klingen, konnten wir an
diesem Vormittag hören. Dieses musikalische Erlebnis wurde
mit viel Applaus und Zugabe-Rufen des Publikums belohnt.
Eine gemeinsame Bus-Rückfahrt rundete diesen tollen Kinder-
gartenvormittag ab.

Literaturkreis
Das nächste Treffen des Literaturkreises:
Termin: Donnerstag, 22. Mai 2014 
Uhrzeit: 20 Uhr
Ort: Hotel Krone Waldburg  
Wir lesen bis dahin und reden über:

„EVA SCHLÄFT“
Autorin: FRANCESCA MELANDRI
Klappentext:
Eva ist Anfang 40, als sie einen Anruf von dem Mann erhält, der
in ihrer Kindheit eine Zeit lang die Rolle des Vaters einnahm,
bevor er scheinbar für immer verschwand: Vito Anania. Er liegt
im Sterben, und noch einmal möchte er Eva sehen. Also tritt sie
die Zugreise von Südtirol quer durch Italien in den äußersten
Süden an. In ihrer Vorstellung entfaltet sich noch einmal ihre
ganze Kindheit in Südtirol, geprägt von den politischen Verwer-
fungen dieser Region, aber mehr noch von der Liebe ihrer Mut-
ter, der im Leben nichts geschenkt wurde - außer ihrer Schön-
heit.
Für den Literaturkreis
Roswitha Wieczorek

Wir gratulieren
Frau Gertrud Bauhofer, Buchenweg 6,
am 9. April zum 71. Geburtstag.
Allen anderen Jubilaren, die hier nicht genannt werden wollen,
gratulieren wir ebenfalls sehr herzlich zum Geburtstag und wün-
schen alles Gute, vor allem jedoch Gesundheit.
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Kindergartennachrichten

Benötigen Sie noch ein liebevolles, 
individuelles Mitbringsel 

vom Osterhasen?

Die Eltern des Kindergarten Zauberburg
verkaufen am 

11. April 2014 auf dem Waldburger 
Wochenmarkt (14 – 17 Uhr)

Handpalmen mit gefi lzten Ostereiern für 
Palmsonntag, selbstgefi lzte Ostereier 

Der Erlös der verkauften Produkte kommt in 
vollem Umfang den Kindern des Kindergartens 
Zauberburg zu Gute.

Die Kinder und Eltern des Kindergartens 
Zauberburg freuen sich auf Ihren Besuch an 
unserem Stand. 

Der Elternbeirat

Kindergarten 
         Zauberburg

Literaturkreis

Unsere Altersjubilare



Bei akuten Erkrankungen am Samstag, Sonntag oder Feier-
tag wenden Sie sich ohne Voranmeldung an die NOTFALL-
PRAXIS am Elisabethenkrankenhaus in Ravensburg.

Telefonisch erreichen Sie den diensthabenden Arzt unter der
kostenlosen Telefonnummer (0180) 1929276.

Diese Telefonnummer gilt auch für Notfälle unter der Woche am
Abend, wenn Sie Ihren Hausarzt nicht mehr erreichen.

Diensthabende Apotheken
Samstag, 5. April
Löwen-Apotheke, Bachstr. 22,
Ravensburg, Tel. 0751/23295
- von 8.30 bis 8.30 Uhr am nächsten Tag - 
Sonntag, 6. April
Zeppelin-Apotheke, Gartenstr. 22-24
Ravensburg, Tel. 0751/22588
- von 8.30 bis 8.30 Uhr am nächsten Tag - 

Zahnärztlicher Notfalldienst
Tel. (01805) 911-630

Activpflege, Vogt
erreichbar unter Tel. (07529) 912662

Hospizdienst Vorallgäu
Waldburg/Vogt
Wir begleiten ehrenamtlich Kranke und
Sterbende und Angehörige.
Wir unterliegen der Schweigepflicht.

Paul-Theo Thonnet
Tel. 07529/913803

Herzliche Einladung für pflegende Angehörige, ehrenamtliche
Helferinnen & Helfer
in der Seniorenarbeit und alle anderen Interessierten 
zum Filmabend: „Marias letzte Reise“ 
am Montag, 7. April 2014
um 19.00 Uhr
im Dorfgemeinschaftshaus in Bodnegg
Nach dem Film möchten wir uns dann im Anschluss daran
Zeit nehmen für einen Austausch, aber auch dafür, Sie über
die Möglichkeiten der Begleitung von Schwerstkranken &
Sterbenden durch einen ambulanten Hospizdienst und der
ambulanten Palliativ-Pflege zu informieren. 
Deshalb haben wir für Sie vom Hospizdienst Vorallgäu Frau
Dagmar Knausberg und von Clinic Home Interface Ravens-
burg Herrn Thomas Radau als fachkundige Gesprächspart-
ner eingeladen, die an diesem Abend über die ergänzenden
Beleitungsmöglichkeiten von Schwerkranken, Sterbenden
und deren Angehörige sprechen.
Der Eintritt ist frei – eine Anmeldung ist nicht erforderlich!
Fragen richten Sie bitte an: 
BürgerKontaktBüro in Grünkraut, Sandra Bär
Weidenstr. 2, 88287 Grünkraut; Tel.: 0751 / 9587561; 
Mail: baer@hausdermitte.de

Sprechzeiten
Dienstag 14.00 – 16.00 Uhr
Donnerstag 10.00 – 12.00 Uhr
… und nach Vereinbarung!

————————————————————————
Dieser Film- und Gesprächsabend ist ein Angebot der:
Nachbarschaftshilfen der Gemeinden Bodnegg, Schlier,
Waldburg & Grünkraut, Lebensräume für Jung und Alt in
Waldburg, Sozialstation St. Martin in Schlier, des Kath. Frau-
enbund Bodnegg und des BürgerKontaktBüro in Grünkraut!

Fahrdienste für Kranke, Alte und Behinderte
Malteser Hilfsdienst
Tel. (0751) 366130

Hilfsdienste für Senioren
Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Ravensburg e.V., Hausnotruf
und Mobilruf Menüservice „Essen auf Rädern“, Tel. (0751) 560610

Rufnummer des Rettungsdienstes: 112
Rufnummer des Krankentransportes: Tel. 19222

Störfallnummer Erdgasversorgung TWS
Tel. (0751) 804-2000

Gottesdienste
in St. Magnus, Waldburg
Donnerstag, 3. April
17.00 Uhr Kreuzwegandacht
Freitag, 4. April - Herz-Jesu-Freitag
8.00 Uhr Schülergottesdienst, 

(† Pfr. Andreas Wirth)
anschl. Krankenkommunion (Hausbesuch)

Sonntag, 6. April - 5. Fastensonntag
Kollekte MISEREOR
10.15 Uhr Jugendgottesdienst „Funkenflug“

(† Hubert Amann)
Anschließend herzliche Einladung zum Fastenes-
sen ins Gemeindehaus. Verkauf von Patchworkar-
beiten zugunsten von Pfr. Emmanuel

19.00 Uhr Bußgottesdienst
Dienstag, 8. April
18.00 Uhr - 19.00 Uhr Eucharistische Anbetung
Donnerstag, 10. April
17.00 Uhr Kreuzwegandacht
Freitag, 11. April

8.00 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 13. April - Palmsonntag
Kollekte für das Heilige Land

8.45 Uhr Palmweihe an der Aussegnungshalle, anschließend
Eucharistiefeier
(† Anton Huber, JT † Anton Wandel, † Rosa Madle-
ner, † Klara Joos, † Agnes Mischler)

8.45 Uhr Kinderkirche „Palmsonntag“, Treffpunkt an der Aus-
segnungshalle zur Palmweihe. Anschließend Kin-
derkirche im Gemeindehaus

Gottesdienste 
in St. Cassian, Hannober
Freitag, 4. April - Herz-Jesu-Freitag

9.00 Uhr Eucharistiefeier
Ab 16.00 Uhr Krankenkommunion Hausbesuch (Herr Bie-

lau)
Samstag, 5. April
Kollekte MISEREOR
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Bereitschaftsdienste

Sozialstation St. Martin
Rund um die Uhr erreichbar: Tel. (07529) 855

ZUHAUSE  PFLEGEN  HELFEN  BERATEN

E-Mail: meger@sozialstation-schlier.de
www.sozialstation-schlier.de

Kirchliche Nachrichten



18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse
(JT † Hugo Baier, JT † Vinzenz Ziegerer)

Samstag, 12. April
18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse mit Palmsegnung

(† Anton Müller, † Annaliese März)

Gottesdienste 
in St. Anna, Vogt
Sonntag, 6. April - 5. Fastensonntag
Kollekte MISEREOR

8.45 Uhr Eucharistiefeier
14.00 Uhr Taufen der Kinder Tessa Sofie Adam und Nele Martha

Gärtner
Dienstag, 8. April
9.00 Uhr Eucharistiefeier

Donnerstag, 10. April
18.30 Uhr Bußgottesdienst für alle Erstkommunionfamilien der

Seelsorgeeinheit
Sonntag, 13. April - Palmsonntag
Kollekte für das Heilige Land
10.15 Uhr Palmweihe beim Kindergarten St. Josef, anschl.

Eucharistiefeier
19.00 Uhr Bußgottesdienst

Katholisches Pfarramt, Waldburg 
Tel. 1323, Fax: 7898

Das Pfarrbüro ist zu folgenden Zeiten geöffnet:
dienstags: 15.30 Uhr - 17.30 Uhr
freitags: 9.00 Uhr - 11.00 Uhr

Kath. Pfarramt Vogt: Tel. 1350
Pfarrer Anton Hirschle, Schulstr. 16, 88267 Vogt, Tel. 1350

Gemeindereferentin Frau Martha Elbs:
Tel. 91 30 62

Veranstaltungen im Gemeindehaus Waldburg:
Montags 20.15 Uhr Bibelkreis (Taizé-Raum)
Mittwochs 20.00 Uhr Gebetskreis (Taizé-Raum)
Sonntag, 6. April nach dem Gottesdienst herzliche Einladung
zum Fastenessen 
Montags 14-tägig, 20.00 Uhr Bibel teilen, wieder am 7. April
Dienstag, 8. April 16.00 - 17.00 Uhr Kommuniongewänder-Aus-
gabe
Palmsonntag, 13. April Kinderkirche

Ministranten
WALDBURG
Sonntag, 6. April
10.15 Uhr Carolin Schmid- Beatrix Halder

Maike Hämmerle - Katrin Preg
Judith Hämmerle - Verena Preg

Sonntag, 6. April
19.00 Uhr Valerie Heilig - Konstantin Heilig
Sonntag, 13. April

8.45 Uhr Zoe Weiland - Katja Fischer
Frederic Voggel - Kilian Hämmerle 
Viktoria Voggel - Hannah Brugger
Miriam Gessler - Lukas Hämmerle
Claudius Keldenich - Rabea Gschwind

Minis bitte mit Palmen!

HANNOBER
Samstag, 05.04. 
18.30 Uhr Stefanie - Miriam 

Lara - Niklas 
Samstag, 12.04. 
18.30 Uhr Jasmin - Selina

Marcel - Luis 

Sonntag, 20.04. 
09.00 Uhr Lisa - Felix 

Ronja - Carla 
Miriam - David 
Noah - Stefanie 

Samstag, 25.04. 
18.30 Uhr Jasmin - Selina

Niklas - Luis

Wir, die JuMis haben dieses Jahr die Aufgabe,
den Waldburger Töpfermarkt zu bewirten. Um
dies zu bewältigen brauchen wir die Hilfe von
ALLEN Minis, Gruppenkindern und Gruppenlei-
tern. Bitte haltet euch deshalb das Töpfer-
marktwochenende vom 22. - 24. August 2014

frei. Auch über die Unterstützung eurer Eltern wären wir sehr
dankbar! Außerdem sind wir auf Kuchenspenden aus der
Gemeinde angewiesen und würden uns hier über viele fleißige
Bäcker freuen. Weitere Informationen zum Töpfermarkt folgen in
der nächsten Zeit.
Unser diesjähriger Hüttenaufenthalt findet vom 04. - 06. Juli statt.
Viele Grüße, Eure JuMis

Wir bedanken uns herzlich für Ihre Stimmen bei der Mitglie-
derversammlung der Raiffeisenbank Ravensburg. Die Spen-
de von 250 € wird unseren neuen JuMi T-Shirts und Pull-
overn zugute kommen.
Vielen Dank dafür!

Bußfeier und Beichte auf Ostern 2014
Zur Fastenzeit gehört für uns Christen Umkehr und Versöhnung
in Form eines Bußgottesdienstes oder einer Beichte. Wir laden
herzlich dazu ein:
Sonntag, 6. April 
19.00 Uhr Feier der Umkehr in Waldburg.
Palmsonntag 13. April 
19.00 Uhr Feier der Umkehr in Vogt
Beichte
Samstag, 12. April 
17.00 bis 18.00 Uhr Beichte in Vogt (Pf. Hirschle)
Karfreitag, 18. April 
16.00 - 16.30  Beichte in Waldburg (Pf. Krieger) 
Auch Terminabsprachen für Beichtgespräche sind möglich.

In Ravensburg Liebfrauen gibt es eine Beichtzeit samstags zwi-
schen 8.30 und 9.30 Uhr, in der Basilika Weingarten samstags
ab 15.00 Uhr und im Klösterle Wangen  samstags von 9.00 bis
11.30 Uhr und von 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr.  

Krankenkommuniontag am Freitag, den 4. April
Die Krankenkommunionhelfer bringen den Kranken unserer
Gemeinde in Waldburg ab 9.00 Uhr und in Hannober ab 16.00
Uhr die Heilige Kommunion.

Lebensmittelpunkt
Früher und Heute - kann man das vergleichen?
Was war früher wichtig, was heute? Die Leben-
sumstände haben sich zumindest bei uns in
Deutschland und vielen anderen Ländern sehr
verändert. Dies spiegelt sich auch beim Fasten

wider. Fasten - halt, stop! Was soll denn das nun wieder?? Muss
ich nun hungern? Hmm…
Hungrig sein, aber auf was?? Und nun wird es interessant. Denn
was ist heute schlimmer: Morgens nur ein halber Nutellabrot zu
essen oder sein Handy zu Hause zu lassen? Um was dreht sich
heute unser Lebensmittelpunkt?
Wenn Du wissen willst, was wir dazu sagen, dann schau doch
einfach mal wieder bei unserem Jugendgottesdienst Funkenflug
vorbei. Du weißt ja: Wer jung, aktiv und in ist, der ist für alles
offen und kann mitreden. Wer will schon out sein  ;-)
Also nix wie hin. Am kommenden Sonntag, den 6. April findet
um 10:15 Uhr in katholischen Kirche St. Magnus der nächste
Jugendgottesdienst mit Pfarrer Hirschle und Diakon Thomas
Vogt statt..
Wir freuen uns schon auf Euer Kommen.
Euer Vorbereitungsteam und die Band  :-)
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Fastenessen im Gemeindehaus 
am Misereorsonntag, den 6. April 2014 
Im katholischen Gemeindehaus wird nach dem Jugendgottes-
dienst ein Fastenessen mit Linsen und Spätzle angeboten und
Frau Kessler verkauft selbstgenähte Patchworkarbeiten. Der
Erlös ist für Pfr. Emmanuel in Uganda bestimmt, der unsere
Pfarrgemeinde schon mehrfach besucht hat. 
Das Opfer im Gottesdienst ist für Misereor bestimmt.

Erstkommunion 2014
Zum Bußgottesdienst
als  innere Vorbereitung auf die Erstkom-
munion, sind alle Kommunionkinder mit
ihren Familien aus der Seelsorgeeinheit
am 
Donnerstag, 10.4.2014 – 18.30 Uhr

nach St. Anna, Vogt eingeladen.
Die Gewänderausgabe ist am Dienstag, 8. April von 16.00 bis
17.00 Uhr im Gemeindehaus Waldburg.

Kreuzwegandacht
Wir laden Sie herzlich zum Beten des Kreuzweges  in unsere
Pfarrkirche ein und freuen uns auf Ihr Kommen.
Jeweils am Donnerstag, den 3. April und am 10. April um
17.00 Uhr.
Nehmen Sie sich diese Zeit, um sich auf das Leiden von unse-
rem Herrn Jesu vorzubereiten und machen wir uns mit „IHM“ auf
den Weg.
Dieser Weg endet nicht am Kreuz, sondern nimmt uns mit hinein
in seine Auferstehung.
W. Sennewald

Caritas-Kollekte
Die Caritas-Kollekte ergab einen Betrag von

467,55 Euro in Waldburg
150,61 Euro in Hannober

Herzlichen Dank dafür!

Wir leben voneinander, allein mag keiner sein
Oasentag für Senior/innen zum Thema „Beziehungen“
Montag, 28.04., 9.30 bis 16.30 Uhr
Kloster Reute, Bildungshaus
Referent/in: Renate Gleinser, Forum Kath. Seniorenarbeit Deka-
nat Biberach, Siegfried Welz-Hildebrand, Leiter keb Kreis
Ravensburg
Anmeldung erforderlich bis 14.04.!
Sicher verbunden. Ein Tag für Paare im Hochseilgarten
Sie erleben, wie der Drahtseilakt im Hochseilgarten so manchem
Drahtseilakt in der Partnerschaft vergleichbar ist. Dass es hier
wie dort entscheidend auf Rücksichtnahme und Vertrauen
ankommt, um gemeinsam Grenzen auszuloten, zu respektieren
oder zu verschieben. 
Samstag, 10.05., 9 bis 17.30 Uhr
Dobelmühle bei Aulendorf
Trainer: Siegfried Hornung, Diakon, Paarberater
Nähere Informationen und Anmeldung bei
Katholische Erwachsenenbildung, Allmandstraße 10, 88212
Ravensburg, Telefon 0751 36161-30, Fax 36161-50, E-Mail:
info@keb-rv.de; www.keb-rv.de

Zum Nachdenken
Man möge bedenken, dass man andere ertragen soll, wie man
selbst ertragen zu werden wünscht. 
Jeremias Gotthelf

Evangelische Kirchengemeinde
Atzenweiler
Freitag, 04. April

20.00 Uhr Männerkreis
Vorbereitung des Männergottesdienstes (2)
Leitung: Manfred Bürkle
Gemeindesaal Atzenweiler

Samstag, 05. April
9.30 – Konfirmandensamstag

14.00 Uhr Nähere Infos im Konfirmandenunterricht
Sonntag, 06. April - Judika
Wochenspruch:
Des Menschen Sohn ist nicht gekommen, dass er sich dienen
lasse, sondern dass er diene und gebe sein Leben zu einer Erlö-
sung für viele.
Matth 20,28
10.15 Uhr Gottesdienst vorbereitet und gestaltet 

vom Männertreff gemeinsam mit 
Pfarrer Bürkle
Das Opfer ist für die Männer- und Frauenarbeit
der Kirchengemeinde Atzenweiler bestimmt.

Dienstag, 08. April
Seniorennachmittag im Gemeindesaal
mit Pfarrer Bürkle

14.15 Uhr offenes Ankommen
14.30 Uhr Beginn

Wir laden herzlich dazu ein!
Neue Gäste sind jederzeit herzlich willkommen

19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung
Sitzungssaal Atzenweiler

Mittwoch, 09. April
14.45 – Konfirmandenunterricht
16.15 Uhr Gemeindesaal Atzenweiler
20.00 Uhr Bitte beachten: ab jetzt wieder Proben zur Som-

merzeit!!
Ökumenischer Chor
Probe im Pfarrstadel Grünkraut
Leitung: Lib Briscoe

Donnerstag, 10. April
17.30 – TrauerZeitraum
19.00 Uhr Seminar für Menschen, die einen Weg suchen

für ihre Trauer
Thema des Abends:
Leben mit allen Sinnen - Wie kann, wie soll es wei-
tergehen?
Gruppenraum der Evang. Kirche Atzenweiler
Pfarrer Manfred Bürkle und Dagmar Knausberg

Freitag, 11. April
8.00 Uhr Schülergottesdienst in Waldburg

Ruheraum der Schule
Pfarrer Bürkle

Vorankündigung:
Sonntag, 13. April - Palmsonntag
10.15 Uhr Pfarrer Bürkle

und Kinderkirche
Vor dem Gottesdienst findet ab 9.00 Uhr ein Famili-
en-Frühstück des Kindergottesdienstteams und der
Konfirmandengruppe für die ganze Gemeinde im
Gemeindesaal statt.

Evangelisches Pfarramt Atzenweiler, Atzenweiler 2, 88287 Grünkraut
Pfarrer Manfred Bürkle Telefon: (0751) 62701 Sprechzeiten
nach Vereinbarung

Bürozeiten Pfarramtssekretärin Christine Jehle:
Dienstag und Donnerstag, jeweils von 9.30 – 11.30 Uhr

Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass er sich dienen las-
se, sondern dass er diene und gebe sein Leben zu einer Erlö-
sung für viele. (Mt 20, 28)

Freitag, 4. April 
ab 12 Uhr Gemeinsames Mittagsmahl im Ev.

Gemeindehaus. Bitte melden Sie sich
im Pfarramt bis Donnerstag, 3.4., an.
Sie erreichen uns sicher am Dien-
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stagvormittag, sonst melden Sie sich bitte auf dem
Anrufbeantworter an (Fon 1782). 

Samstag, 5. April 
KiNO im Gemeindehaus 

19.00 Uhr „Anleitung zum Unglücklichsein“ 
21.00 Uhr „The Broken Circle“ 
Sonntag, 6. April - Judika 
10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Brennecke und Taufe von

Fynn Suchodolski und Damian Braun; und
Kinderkirche 
Herzliche Einladung an alle Kinder ab 3 Jahren zur
Kinderkirche! Das Kin der kirche team freut sich auf
euch: Julia Rogg, Clarissa Eisele & Steffy Völ kel
(Fon 6138)! Wir beginnen in der Kirche und gehen
dann in das Evangelische Gemeindehaus. 
Im Anschluss an den Gottesdienst ist Ständerling.
Hier ist der Ort, wo man gemütlich bei einer Tasse
Kaffee oder Tee miteinander reden kann. Wir laden
Sie herzlich ein. Nutzen Sie diesen Ort der Begeg-
nung in unserer Kirchengemeinde.

Montag, 7. April
10.00 Uhr Krabbelgruppe „Die kleinen Entdecker“
15.30 Uhr Krabbelgruppe
Mittwoch, 9. April
14.45 Uhr Konfirmationsunterricht
19.30 Uhr Taizé-Andacht in der Passionszeit (Christuskirche)

Lesung: spanisch
Donnerstag, 10. April
14.30 Uhr Seniorennachmittag

Alle Senioren und Alleinstehenden unterschiedlicher
Konfession sind zu einem gemütlichen Nach mittag
bei Kaffee und Kuchen zusammen mit Pfr. Bürkle in
das Evangelische Gemeindehaus eingeladen.

20.00 Uhr Tanz mit Frau Ernst im Evangelischen Gemeinde-
haus

Freitag, 11. April
16.00 Uhr Andacht im Pflegeheim. Die ganze Gemeinde ist

zum Mitfeiern eingeladen.
ab 17 Uhr Delegiertenversammlung des ejw Ravensburg in

Isny.

Vorankündigung: 
Sonntag, 13. April - Palmsonntag
9.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Bürkle

Taizé-Andachten zur Passionszeit 
Zur Ruhe kommen, eigenen Gedanken nach-
hängen, Gottes Wort für das eigene Leben
bedenken. 
Mittwochs, 5.3. - 16.4. | 19.30 bis 20 Uhr 
Mit biblischen Lesungen auf ungarisch, ru -
mänisch, spanisch, dänisch, russisch, spanisch,

norwe gisch/ französisch. Herzliche Einladung. 

Gesellschaft für Christlich-Jüdische Begegnung 
in Oberschwaben

lädt ein zum Thema in der Karwoche
"Jüdische Symbolik im Passionsgeschehen"

Mit Dr. Dieter Widmann aus Weingarten am 7. April 
um 20 Uhr im Evangelischen Matthäus Gemeindehaus 

Weinbergstr. 12 in Ravensburg
Zeitraum und Handlungskreis des Passionsgeschehens in den
Evangelien sind eine Verdichtung von Ereignissen, de nen wohl
ursprünglich längere Abfolgen und vielfach nicht zu -
sammenhängende Situationen zugrunde gelegen haben. Man-
che scheinen ihren Sitz im Leben zunächst an an derer Stelle
gehabt zu haben, manche sind als Fingerzeige be wusst in die
Geschehenskomposition eingearbeitet worden.
An vielen Stellen erscheinen Bilder, Motive, Vergleiche mitdeut-
lichem Hinweischarakter, an machen anderen Stellen wird der
jeweilige Hinweis dagegen nicht ohne weiteres deutlich. Hier
lohnt es sich, den aufgerufenen Symbolmotiven in der jüdischen
Bibel (dem AT) nachzugehen und damit verbunden dortige -
frühere - Zusammenhänge offen zu le gen, um den Übertra-
gungsschritt nachvollziehen zu können. Dabei treten wiederholt
sprechende Handlungen bzw. Er scheinungen zutage, die im 

alttestamentlichen Kontext klare Bedeutungen und Geschehen-
impulse in sich tragen.
So soll die Passionsgeschichte Jesu hier besonders von ihrer
jüdischen Wurzel her verstanden werden. Aber auch außerhalb
dieser Zeit- und Geschehnisspanne dürfte die jüdische Sym-
bolik in den Evangelien eine größere Rolle spielen, als der
unbefangene Leser glaubt.
Der Eintrttt ist frei, Spenden erbeten.

Evangelisches Pfarrbüro Vogt, Pfarrer Ralf Brennecke, Fon
07529/1782, Sprechzeit im Pfarrbüro (Fr. Horn) Dienstag von
9.00 - 12.00 Uhr, pfarramt.vogt@elkw.de
Aktuelle Informationen: http://www.kirche-vogt.de

Nachbarschaftshilfe Waldburg
Die organisierte Nachbarschaftshilfe stärkt Sie in Ihrem Alltag zu
Hause.
Informationen erhalten Sie bei: Klara Öngel, Tel. 3642 und Ros-
marie Fuchs, Tel. 469.

Wohnanlage Waldburg
Reinhold-Abele-Straße 4,
Tel. 3842
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KiNO im Gemeindehaus

Herzliche Einladung
Der Eintritt ist frei. Getränke und Knabbereien stehen bereit. Spenden erbeten.

FILME: ZUM GLÜCK.
Veranstalter: Evang. Kirchengemeinde Vogt, Finkenweg 8, Fon 07529 1782

Samstag, 5. April – 19 und 21 Uhr
Evangelisches Gemeindehaus Vogt

19 Uhr - (Deutschland, 2012, 87 min, FSK 6)

Anleitung zum Unglücklichsein
Eine wunderbarer, komischer Film über eine junge Frau, 
die stets mit dem schlimmsten rechnet und die Liebe findet... 
- ein Film für die ganze Familie.

21 Uhr - (Holland, 2012, 112 min, ab 16)

The Broken Circle
Eine lebenslustige Tätowiererin und ein Banjo-Spieler 

entflammen füreinander, bekommen ein Kind 
und alles scheint gut 

- bis Maybelle mit sechs Jahren an Leukämie erkrankt...

Nachbarschaftshilfe

Lebensräume 
für Jung und Alt

Lebensräume

Sicherheit für Ihre Zukunft
Lebendige Gemeinschaft
Eigene vier Wände



Veranstaltungen im Service-Zentrum
Montag, 7. April 
Für die Montags-Mu-Ki haben sich keine „Neuen“ gemeldet.
Somit löst sich die Gruppe auf. Sollte doch noch jemand Inter-
esse haben, dann nehmen Sie bitte mit Katrin 973637 oder Nat-
halie 973623 Kontakt auf
15.00 Uhr - 16.30 Uhr Spiele Nachmittag mit Schülern der

Schule Waldburg
Auch Bürger von Waldburg sind ganz herzlich ein-
geladen.

Dienstag, 8. April 
9.30 Uhr Mu-Ki-Gruppe „bunter Hund“

16.00 Uhr - 16.45 Uhr Sitzgymnastik für Senioren
mit Gudrun Ullmann
Gäste sind herzlich eingeladen.

Mittwoch, 9. April
14.30 Uhr - 17.30 Uhr Tapetenwechsel

Betreuungsgruppe für ältere Menschen
Donnerstag, 10. April

9.30 Uhr „Die kleinen Strolche“ Mu-Ki
Freitag, 11. April

9.30 Uhr „Schnullerbande“ Mu-Ki

Spielenachmittag für „Jung und Alt“ 
in der Wohnanlage Waldburg
am 7. April 2014

Einmal im Monat, immer montags, (Vorankündigung im Blättle)
kommen „Jung und Alt“ gemeinsam zum Spielenachmittag
zusammen.
Treffpunkt ist der Gemeinschaftsraum der Wohnanlage. Von
15.00 Uhr bis 16.30 Uhr werden sowohl die althergebrachten als
auch neue Spiele ausprobiert und gespielt. 
Alle Waldburger/innen sind dazu herzlich eingeladen. Gerne
können  auch eigene Spielesammlungen mitgebracht werden.
Einfach spontan vorbeischauen oder bei Fragen anrufen:
Kerstin Schulz, Tel: 07529/3842
Netzwerk Senioren

„Wenn der Frühling kommt ...“

Einladung
Am Mittwoch, den 9. April 2014 um 9.30 Uhr im Kath. Gemein-
dehaus Waldburg treffen wir uns zum gemeinsamen Palmenba-
steln mit Musik und Texten zum Thema Frühling. 
Wer möchte, kann einen Palmen basteln, das Material wird
bereitgestellt (Kosten zwischen 5 und 7 Euro) oder einen bereits
gefertigten Palmen kaufen. Auch der Austausch untereinander
an diesem Vormittag soll nicht zu kurz kommen.

Auf ein zahlreiches Kommen freuen sich
Netzwerk Senioren
Kerstin Schulz
Klara Öngel und Adelheid Sonntag 

Kath. Frauenbund
Burgführung am Dienstag, 08. April 2014
Am Dienstagnachmittag um 14:30 Uhr findet
eine Burgführung mit Klara Öngel statt.
Wir treffen uns entweder um 14:00 Uhr beim
Di Bari und gehen gemeinsam zur Burg, oder,
wer den Aufstieg gemütlicher machen will,

kann auch früher hochgehen. Jedenfalls treffen wir uns am Bur-
geingang. Die Führung dauert ca. 1 Stunde.
Anschließend sitzen wir bei Kaffee und Gebäck noch etwas
zusammen.
Hierzu ergeht freundliche Einladung.
Das Team des Frauenbundes.

DRK Ortsverein Waldburg
Unser nächster Dienstabend findet am 

Freitag, 04. April 2014, 
statt. 
Thema: Übung mit Zelt und Anhänger, Notfallein-

weisung Aggregat 
Treffpunkt: 20.00 Uhr in Hannober
DRK OV-Waldburg

Bürgerwehr Waldburg e.V.
Annahme von Wertstoffen und Alteisen
Nach den Regelungen für die Abfall- und Wertstoff-
Entsorgung wollen wir wieder eine kundenfreundli-
che Annahme anbieten. Dies betrifft Haushalts-
groß- und Haushaltskleingeräte, da sie nicht mehr
als Müll entsorgt werden dürfen (s. ElektroG). 
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Sie haben die Möglichkeit am Samstag 12. April von 9.00 Uhr
bis 12.00 Uhr auf dem Kiesparkplatz beim Sportplatz alle
Wertstoffe der Gruppen 1 - 5 sowie beliebigen Schrott oder Alt-
metalle kostenfrei abzugeben. Die Abholung von Kühl- und
Gefriergeräten ist zusammen mit der jährlichen Alteisensamm-
lung am 18. Oktober geplant. 
Für Fragen stehen Ihnen R. Meyer, Tel. 1465, oder Alexander
Sonntag, Tel. 6144, gerne zur Verfügung. 
S.f.A.W

Blumen- und Gartenfreunde Waldburg e.V.
Jahreshauptversammlung am 11.04.2014
Unsere diesjährige Jahreshauptversammlung findet am Freitag,
11.04.2014, um 19:30 Uhr, im Saal des Hotels „Krone Waldburg“
statt. Hierzu möchten wir wieder alle Vereinsmitglieder und inter-
essierte Gäste recht herzlich einladen. 
Tagesordnung
1. Begrüßung 
2. Totenehrung
3. Bericht der Schriftführerin
4. Bericht der Kassiererin
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Vorstellung unseres diesjährigen Vereinsausflugs in die

Wachau vom 04.07. bis 07.07.2014 mit Besuch unserer
Partnergemeinde

8. Wünsche/Anträge/Verschiedenes
9. Ehrung langjähriger Mitglieder 
Anträge zur Hauptversammlung können schriftlich bis zum
07.04.2014 beim 1. Vorsitzenden eingereicht werden.
Wir würden uns freuen, wieder viele Mitglieder und Gäste zu die-
ser Veranstaltung begrüßen zu können und bedanken uns schon
heute für Ihr Interesse an unserem Vereinsgeschehen.
Hartmut Simon

Material für Osterbrunnen
Auch in diesem Jahr möchten wir unseren Dorfplatzbrunnen zu
einem Osterbrunnen umgestalten. Hierzu benötigen wir wieder
Buchs und Thuja zum Kranzen der Girlanden.  Wir würden uns
freuen, wenn Sie unser Vorhaben wieder durch die Bereitstel-
lung von entsprechendem Material unterstützen.
Bitte rufen Sie uns an unter der Tel.-Nr. 913844 (ggf. auf AB kur-
ze Nachricht hinterlassen). 
Die Abholung erfolgt in Absprache mit Ihnen in der Zeit vom
04.04. bis 07.04.2014. - Wenn gewünscht, schneiden wir auch
selbst.
Ihr Waldburger Gartenverein

Rasenpflege erforderlich?
Soll Ihr Rasen auch mal wieder vertikutiert oder vielleicht sogar
neu angelegt werden?  Die Blumen- und Gartenfreunde Wald-
burg helfen Ihnen gerne mit ihren vereinseigenen Maschinen.
Wenden Sie sich einfach an unser Mitglied, Herrn Josef Heilig,
Tel.: 07529-2105. Herr Heilig  kommt dann auch zu Ihnen und
bearbeitet mit unserem Vertikutierer oder falls erforderlich mit
unserer Motorhacke kostengünstig Ihren Rasen oder den Boden
Ihres Gartens. 

Theaterverein Waldburg e. V.
Am 21. März war die jährliche Generalver-
sammlung des Theatervereins Waldburg in der
Felder Schenke. Hierzu konnten wir fast alle Mit-
glieder begrüßen!
Nachdem Jürgen Fischer als 1. Vorstand, Regi-
na Hämmerle als Kassier und Uli Klarmann als

Spielleiter ihre rundum positiven Jahresberichte lebhaft und mit-
unter witzig vorgestellt hatten, wurden sie einstimmig entlastet.
Es standen auch einige Wahlen an. Leider stand Bernd Grabherr
nach mittlerweile 10-jähriger Tätigkeit nicht mehr als 2. Vorstand
zur Verfügung.
Gewählt wurden:
2. Vorstand - Georg Waxenberger
Schriftführerin - Elke Schuler
2. Beisitzerin - Marianne Späth
2. Kassenprüferin - Rita Hämmerle

Bernd Grabherr sagten wir mit einem kleinen Präsent vielen
Dank für seinen tollen Einsatz in den vergangenen Jahren!
Wir wünschen allen (neu) gewählten Ausschussmitgliedern viel
Erfolg und Freude mit ihren Aufgaben.

Bald ist es wieder so weit:
in Waldburg ist Theaterzeit!
Wir spielen in diesem Jahr für Sie eine mitreißende Komödie von
Michael Parker
In geheimer Mission
Aufführungstermine:
Freitag, 25. April 2014 14.30 Uhr
Freitag, 25. April 2014 20.00 Uhr
Samstag, 26. April 2014 20.00 Uhr
Freitag, 02. Mai 20.00 Uhr
Samstag, 03. Mai 2014 20.00 Uhr
in der Turn- und Festhalle Waldburg.
Kartenvorverkauf:
Ab Montag, 14. April, 8.15 Uhr bei der Raiffeisenbank Ravens-
burg eG, Geschäftsstelle Waldburg. Telefonisch ab 9.00 Uhr
unter Tel.  0751/35559-390.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Theaterverein Waldburg e. V.

Burgnarren Waldburg e.V.
Einladung zur Generalversammlung
Alle aktiven Mitglieder sowie Fördermitglieder möchten wir
hiermit zu unserer Hauptversammlung am Freitag, den 11.
April 2014, um 20.00 Uhr im Saal des Gasthaus „König-
Wilhelm“ einladen. 
Folgende Tagesordnungspunkte stehen auf dem Programm:
1. Begrüßung 
2. Jahresbericht des Vorstandes 
3. Bericht des Kassiers 
4. Bericht der Kassenprüfer 
5. Entlastungen 
6. Neuwahlen

a.) 2. Vorstand 
b.) Kassier 
c.) 1 Maskenvogt 
d.) 1 Häswart 
e.) Passivvertreter 

7. Konstruktive Kritik Saison 2014 
8. Änderung Ehrenordnung 
9. Verschiedenes
Anträge zur Tagesordnung müssen spätestens 1 Woche vorher
schriftlich beim 1. Vorstand eingereicht werden. Über die Zulassung
späterer Anträge, insbesondere solcher, die erst in der Mitglieder-
versammlung gestellt werden, beschließt die Versammlung. Stimm-
berechtigt sind alle Mitglieder über 16 Jahre. Bernd Gruber wird
sich als 2. Vorstand nicht mehr zur Wahl stellen. Da dieses sehr
wichtige Amt zu Wahl steht, nehmt bitte die Chance wahr und
kommt zahlreich, um die Zukunft des Vereins mitzugestalten!
1. Vorstand 
Jürgen Hanser



Liebe Radsportfreunde,
jetzt beginnt sie, die Radsaison 2014!
Es gibt einige Neuerungen zum Radtreff 2014:
Wir möchten zusätzlich zwei MTB-Angebote für Kinder &
Jugendliche bzw. Erwachsene neben den bestehenden Renn-
radgruppen anbieten.
Wir freuen uns, wenn wir viele bekannte Gesichter wiedersehen,
begrüßen aber alle Interessierten ausdrücklich und hoffen auf
eine rege Teilnahme, insbesondere an den neuen Angeboten!
Die genaueren Informationen entnehmen Sie bitte den nachste-
henden Tabellen.

Rennrad/Erwachsene
Der Radtreff startet am Samstag, den 05. April, wie gewohnt um
16:15 Uhr am Rathaus und wir werden Oberschwaben und All-
gäu in den schönsten Winkeln besuchen.
Wir bieten wieder zwei - eventuell auch drei - Leistungsgruppen
an. Für beide gilt: wir fangen moderat an und wollen unseren
Radius bis Juli kontinuierlich langsam steigern!

Wann: jeweils Samstag, 16:15 Uhr 
Treffpunkt: am Rathaus 
Fahrzeit: Leistungsgruppe 1: 60 - 100 km/2,5 - 4,0

Stunden; Leistungsgruppe 2: 50 - 80 km/2,5
- 3,5 Stunden Saison

Saison: ab 05. April - Oktober 
Voraussetzungen: Helm, sowie ein funktionstüchtiges Renn-

rad, ASV-Mitglied
Es erwarten euch 
Berthold Kessler, Jörn Frick, Uli Fischer, Wolfgang Spira
Weitere Auskünfte: 
07529-911896, oder mail to: berthold.kessler@t-online.de, wspi-
ra@nexgo.de, joern.frick@gmx.de

Hallo Mountainbiker/-innen,
Der ASV Waldburg Abteilung Radsport möchten ab der kom-
menden Radsaison 2014 einen MTB-Treff für Kinder und
Jugendliche anbieten.

Erwachsene
Wir treffen uns ab dem 2. April jeweils am Mittwoch um 18:00
Uhr um gemeinsame MTB-Ausfahrten um Waldburg (Cross-
Country) zu unternehmen. Gestartet wird in Waldburg vor dem
Rathaus. Solange es nicht regnet, wird gefahren.
Es sind alle MfBler/-innen herzlich willkommen, die Spaß an
gemeinsamen Ausfahrten haben.
Wann: jeweils Mittwoch, 18:00 Uhr 
Treffpunkt: am Rathaus 
Fahrzeit: ca. 1:30 - 2 Stunden, später etwas länger 
Saison. ab 02. April - Oktober 
Voraussetzungen: Helm, sowie ein funktionstüchtiges MTB,

ASV-Mitglied

Kinder und Jugendliche
Es werden den Altersgruppen entsprechend MTB-Touren um
Waldburg angeboten. Nebenbei versuchen wir die Fahrradbe-
herrschung mittels Fahrtechnik- und Geschicklichkeitsübungen
zu verbessern. Bei Regen fällt das Training aus.
Wann: jeweils Freitag, 18:00 Uhr 
Treffpunkt: am Feuerwehrhaus 
Fahrzeit: Kinder: 11,5 Stunden, 

Jugend: 1,5 - 2 Stunden 
Saison: ab 25. April - September 
Voraussetzungen: Helmpflicht, funktionstüchtiges MTB, ASV-
Mitglied, Mindestalter 8 Jahre
Es erwarten euch 
Klaus Gast, Berthold Kessler & Jörn Frick

Weitere Auskünfte:
MTB/Erwachsene unter mailto: gastk@t-online.de 
MTB/Kinder und Jugend unter mailto: joern.frick@.gmx.de
Auf euer Kommen freut sich der ASV Waldburg, Abteilung Rad-
sport

Läufst du nicht mehr, schon wieder oder immer noch allein?
Dann auf zum Lauftreff, denn der Frühling kommt. Der Waldbur-
ger Lauftreff geht ab sofort von der Winter- zur Sommersaison
über. Wir treffen uns bei jedem Wetter jeden Montag um 19.00
Uhr beim Dorfplatz. Gelaufen wird in verschiedenen Laufgrup-
pen. Wir möchten auch alle wieder ansprechen, die es in der kal-
ten Jahreszeit vorgezogen haben, mehr Indoorsport zu betrei-
ben. Wir freuen uns wieder auf euch alle.
Neben dem reinen Laufen hat bei uns die Laufschulung und ver-
schiedene Trainingsformen seinen festen Platz. Dadurch wer-
den auch langjährigen Läufern/-innen immer wieder neue Reize
gesetzt, um sich weiterentwickeln zu können.

Gruppeneinteilung
Um dem unterschiedlichen Trainingsstand und Laufvermögen
besser gerecht werden zu können, wird wieder in verschiedenen
Laufgruppen gelaufen.

Weitere Infos unter den Rufnummern 974364 (Moser) oder
913191 (Preiser).
A. Preiser

Liebe Lauftreff-Freunde 
Wir starten mit neuem Schwung in das neue Lauf-Jahr und
möchten daher alle von der 3. bis zur 9. Klasse einladen, bei uns
mal vorbeizuschauen. Wir treffen uns jede Woche um 18:15 an
der Waldburger Sporthalle, um Sport zu treiben. Dies gestalten
wir sehr unterschiedlich mit Spielen, Übungen und sehr
abwechslungsreichen Laufstrecken. Des Weiteren möchten wir
die Lauftreffteilnehmer dazu einladen, wieder zu uns zu kom-
men. Falls ihr noch Fragen habt wendet euch bitte an uns. Vie-
le Grüße 
Viola (Tel.: 912327)
und
Hannes (Tel.: 911260)

Frühjahrsinstandsetzung der Tennisplätze 
Am Freitag, 4. und Samstag, 5. April, sollen die Plätze für die
kommende Saison vorbereitet werden. 
Beginn: Freitagnachmittag ab 14:30 Uhr und Samstag ab
09:00 Uhr. 
Als Ersatztermin ist Samstag, 12. April, vorgesehen. 
Erfahrungsgemäß werden bei diesen Terminen mehr Helfer
benötigt als beim Abräumen der Plätze im Herbst. 
Nutzt die Chance gleich zu Beginn der Saison die Arbeitsstun-
den abzuleisten. 
Wer hat, bitte Schubkarre mitbringen und Arbeitshandschuhe
nicht vergessen. 
R. Wietschorke 

Vorzeitigen Klassenerhalt knapp verfehlt
Nach der eindeutigen Niederlage mit 0:9 gegen den Tabellen-
führer Bad Wurzach und die äußerst knappe gegen Leutkirch III
(es wurde 8 Fünfsatze gespielt !!) ging es am vergangenen
Samstag gegen den Tabellendritten Weiler II. Mit der Gewissheit
einer Niederlage gaben die Waldburger aber trotzdem wieder
alles und erkämpften sich so Punkt um Punkt. Schon die Doppel
konnte man mit 2:1 für sich entscheiden, schwächelte dann aber
im ersten Einzeldurchgang. Im zweiten sah es dann etwas bes-
ser aus, danach stand es dann 7:8 für Waldburg. Nun musste
das Schlussdoppel entscheiden. Brucker/Hilebrand gewannen
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im Wechsel mit dem Gegner Satz um Satz, unterlagen dann
aber leider im entscheidenden fünften äußerst knapp mit 9:11,
sodass der Gesamtsieg nach Weiler ging. So besteht nun noch
die theoretische Möglichkeit, dass Waldburg gegen den Abstieg
in die Relegation muss, aber die direkten Verfolger haben noch
schwere Gegner vor sich. Vielleicht kann man ja den sicheren
sechsten Tabellenplatz halten … 
LK

FV Waldburg
TSB Ravensburg I - FV Waldburg I 1:1
Mit zwei verschenkten Punkten kam unsere
Mannschaft aus Ravensburg zurück. Konnten
die Gastgeber in der ersten Halbzeit noch eini-
germaßen mithalten, bestimmte in der zweiten
Halbzeit nur eine Mannschaft das Spielge-
schehen, nämlich Waldburg. Aber in so einem
Spiel kommt es wie es kommen muss, ein

Konter, bei dem die Abwehr zu weit aufgerückt war, hat ausge-
reicht, um einen Treffer zu erzielen. Die Gastgeber kamen in der
kompletten zweiten Spielhälfte nur 2x über die Mittellinie, aber
es hat dann für ein Tor gereicht. 
Schon in der ersten Halbzeit hatte unsere Mannschaft deutlich
mehr Spielanteile, konnte diese aber nicht in Tore ummünzen.
Es wurde versäumt, zwingend Torchancen herauszuarbeiten.
Was dann auf das Tor kam, war eine Beute des wohl besten
Ravensburgers, dem Torhüter vom TSB. 
Die erste Chance für Waldburg hatte in der 8. Spielminute Steffen
Hauser, doch sein Kopfball war zu schwach, um den Torhüter zu
überwinden. In der 30. Min. gelang Neuzugang Marius Mattes ein
Solo gegen 3 Ravensburger, aber er zog knapp am langen Pfo-
sten vorbei. Auch mit diesem jungen Spieler, noch A-Jugend, wer-
den wir noch viel Freude haben. Zwischen der 31. und 35. Spiel-
minute wurde Ravensburg in den eigenen Strafraum gedrängt und
man erspielte 3-4 wirkliche Tormöglichkeiten, die jedoch alle über-
hastet vergeben wurden. In der letzten Minute vor der Halbzeit
hatte wiederum Mattes die Möglichkeit zum Tor. Doch auch diese
wurde vergeben. Im Gegenzug hatte dann unsere Mannschaft
Glück, dass der Gegenkonter vom TSB nur knapp das Gehäuse
vom FV verfehlte. Dann kam die zweite Spielhälfte und es spielte
nur noch eine Mannschaft. Die Chancen häuften sich und auch
der gute Torhüter vom TSB vereitelte manche Tormöglichkeiten
vom FV. In der 52. Min. tankte sich wiederum Mattes nach klugem
Pass von Delias Lupfer durch, sein Schuss prallte vom Torhüter
jedoch ab. 55. Min. Kopfball Lupfer nach Pass von Markus Rie-
desser. Dann in der 67. Min. kam die kalte Dusche. Ein Konter, die
Waldburger Abwehr war zu sehr aufgerückt vom TSB und man
war im Rückstand. Es erfolgte dann ein einziger Sturmlauf unse-
rer Mannschaft. In der 68. Min. war dann die letzte Aktion der
Gastgeber mit einem Pfostenschuss. Glück gehabt, denn es wäre
das 2:0 für die Gastgeber gewesen. In der 82. Min. ging nach gut-
er Aktion von Flo Locher dessen Schuss an den Pfosten. Unsere
Chancen hätten dann noch für zwei Spiele gereicht, doch es ging
alles direkt auf den Torhüter. In der 88. dann der erlösende Aus-
gleich durch einen Kopfball von Sandro Fatigatti. Schade, es wäre
mehr möglich gewesen. Nun gilt es im Derby gegen Grünkraut 3
Punkte zu holen. 
Es spielten: Sauter Ch., Riedesser M., Padberg St. (68. Kaplan
D.), Maurer J., Hauser St., Locher F., Fatigatti S., Lupfer D. (59.
Sailer M.,), Ruedi J. (45. Brugger F.,), Mattes M., Schuster T.,
Tore: Fatigatti Sandro

Im Vorspiel der Reserven besiegte unsere Mannschaft die Gast-
geber mit 3:0 Toren. Torschützen waren Andre Koscher, Bast
Moser und Christian Heller. Somit behauptet unsere Reserve
einen Platz ganz vorne in der Tabelle. 

Vorschau:
Sonntag den 6.4.2014
DERBY in GRÜNKRAUT um 15.00 Uhr
Vorspiel der Reserven um 13.15 Uhr. 
Es wird kein leichter Gang gegen Grünkraut. Konnten diese
doch gegen Mochenwangen mit 3:2 siegen und gehen gestärkt
gegen unsere Mannschaft. 
Dagegen dürfte es unsere Reserve etwas leichter haben. Die
Grünkrauter liegen mit 1 Punkt und 11:32 Toren ganz hinten in
der Tabelle. Ein Sieg ist also Pflicht. 

Sonntag, 13.4. 2014
FV Waldburg I - SV Mochenwangen II 15.00 Uhr. 
Kein Vorspiel der Reserve
Montag der 21. 4. 
SV Baindt I - FV Waldburg I 15.00 Uhr
Vorspiel der Reserven 13.15 Uhr

Nachholspiel gegen Michelwinnaden voraussichtlich am Oster-
samstag.

SG Waldburg/Ankenreute
Vorschau
Jugend
Freitag, 04.04.2014
E2-Junioren, 17.30 Uhr
VFL Brochenzell II - SG Waldburg/Ankenreute II
E1-Junioren, 18.30 Uhr
SV Baindt I - SG Waldburg/Ankenreute I
Samstag, 05.04.2014
D1-Junioren, 13.00 Uhr
FC Lindenberg I - SG Waldburg/Ankenreute I
C-Junioren, 15.30 Uhr
SG Waldburg/Ankenreute - SV Deuchelried
A-Junioren, 17.00 Uhr
SG Eriskirch/Langenargen - SGM Vorallgäu, in Langenargen
C-Juniorinnen, 15.30 Uhr
TSV Grünkraut - SV Fronhofen
B-Juniorinnen, 17.00 Uhr
SC Friedrichshafen - TSV Grünkraut
Sonntag, 06.04.2014
B-Junioren, 11.00 Uhr
VfL Brochenzell - SGM Vorallgäu
Dienstag, 08.04.2014
D2-Junioren, 13.00 Uhr, Wetzisreute
SG Waldburg/Ankenreute II - TSV Eriskirch
Donnerstag, 10.04.2014
B-Junioren, 19.00 Uhr
SV Kehlen - SGM Vorallgäu

Spendenaktion
Der FV Waldburg möchte sich nochmals recht herzlich bei der
Raiffeisenbank Ravensburg für die großzügige Spende im Rah-
men der Mitgliederversammlung bedanken.
Ein großer Dank geht natürlich auch an all die Mitglieder und
Kunden der Raiffeisenbank Ravensburg, die dem FV Waldburg
ihre Stimme gegeben haben. 

Sozialverband VdK 
Ortsverband Waldburg
Ja zum gemeinsamen Unterricht!
Seit fünf Jahren ist die so genannte Inklusi-

on auch für Deutschland und seine Bundesländer verpflichtend.
Ein wesentlicher Bestandteil der Inklusion ist der gemeinsame
Unterricht von Kindern mit und ohne Behinderung. Hier gibt es -
wenn man die Lage mit anderen Ländern vergleicht - in Deutsch-
land noch viel zu tun, vor allem auch im Südwesten. Dort wurde
im Spätherbst 2013 bekannt, dass das Schulgesetz voraussicht-
lich doch nicht zum Schuljahr 2014/2015 geändert wird. Eine
repräsentative Umfrage von infra-test dimap im Auftrag des Ver-
bandes Bildung und Erziehung Baden-Württemberg hat kürzlich
gezeigt, dass 72 Prozent aller Baden-Württemberger den
gemeinsamen Unterricht von Kindern mit und ohne Behinderung
befürworten. Eine wesentliche Voraussetzung für den Erfolg des
inklusiven Unterrichts liege allerdings noch nicht vor - beispiels-
weise kleinere Schulklassen. Im Rahmen der Umfrage bezwei-
felten Teilnehmer, dass die Politik für die Inklusion ausreichend
Mittel bereit stellen werde.
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Bundesweiter Astronomietag 
am Samstag, 5. April
Am Freitag, 4. April hat die Sternwarte Waldburg ab 21.00 Uhr
geöffnet. Ein guter Abend, der Ihnen auch eine Vorschau auf den
morgigen Samstag und den bundesweiten Astronomietag bietet.
Weitere Infos in der Tageszeitung, Wochenblatt und im Internet
unter: www.sternwarte_waldburg.de
Bitte warm anziehen, Sternwarten sind nie beheizt.
Das Sternwartenteam freut sich auf zahlreiche Besucher.

Hundesportfreunde Vogt e. V.
Am Samstag, 5. April beginnt die diesjährige Saison auf dem
Platz im Reichermoos.
Samstags um 16.15 Uhr Basiskurs und um 17.15 Uhr Wel-
penkurs.
Donnerstags ab 18.00 Uhr Einzeltraining
Vorschau:
Am 12.04. um 18.00 Uhr Vortrag:
Thema: Erste Hilfe am Hund
Referent: Fr. Dr. vet. Med Julia Wenzel, Tierärztin aus Vogt
Kosten: Nichtmitglieder 20,00 Euro, Mitglieder frei.
Anmeldung erforderlich, da begrenzte Teilnehmerzahl unter
07520-967805, 07520-967805 oder 0175-5613775
Am 24.04. um 14.00 Uhr Vortrag:
Thema: Rückenprobleme, Leinenruck, Geschirr oder Halsband
Referent: Pariccia Findeisen, Thierphysiotherapeutin
Anmeldung erforderlich, da begrenzte Teilnehmerzahl.
Info und Anmeldung unter Tel. 0751-45335
W. Hensel, 1. Vorsitzender

Fischereiverein Mosisgreut e. V.
gegründet 1969  
Einladung zum Film-Stammtisch in der Felder Schenke am
Donnerstag, den 10.04.14 um 19 Uhr.
Unsere Fischerkameraden Helmut und Matthias zeigen einen
Film vom Lachsfischen in Alaska und Fotos einer Thailand-
Angel-Reise mit wunderschönen Naturaufnahmen und richtig
großen Fischen.
Gäste sind herzlich willkommen.
Wer Interesse hat, ist herzlich zum Stammtisch eingeladen. 
www.fischereiverein-mosisgreut.de    
fischereiverein.vogt@gmx.de

BREMN e.V. lädt ein
Filmvorführung von „Heimat unter Strom“ e.V. am Freitag, 04.04.
um 20 Uhr im Gasthof Paradies in Vogt - Eintritt frei.
Der Kultregisseur aus dem Allgäu „Daheim sterben die Leut`“
Leo Hiemer ist persönlich anwesend und freut sich auf interes-
sante Gespräche.

Preisbinokel
Sportheim Wetzisreute
Donnerstag, 17.04.2014
Beginn 19.30 Uhr
Veranstalter: SV Ankenreute Jugendabteilung

Herzliche Einladung zum Grünkrauter
Ostermarkt am 12. April 2014
mit Bauern- und Kinderflohmarkt
von 10 Uhr bis 14 Uhr im und vor dem Pfarrstadel in Grün-
kraut
Hobbybastler, örtliche Vereine, Gruppen und Einrichtungen
sowie Landwirte und Landfrauen aus der Gemeinde präsentie-
ren wieder ein vielfältiges Angebot:
- landwirtschaftliche Eigenerzeugnisse
- Osterschmuck und Bastelartikel
- handwerkliche Produkte und Handarbeiten
- Kulinarisches wie Bratwürste, Dinnete, Getränke, Mittag-

stisch im Pfarrstadel (OG)
Kaffee und Kuchen

- Rahmenprogramm für die kleinen Besucher: Bastelecke,
Streichelzoo, Ponyreiten und Ostereiersuchen im Stroh

- Kinderflohmarkt
Gönnen Sie sich einen gemütlichen Marktbummel und lassen
Sie sich schon auf Ostern einstimmen.
Es laden ein: die Gemeindeverwaltung und alle Marktanbieter

Samstag, 5. April 2014 um 20 Uhr
Dorfgemeinschaftshaus Bodnegg
André Hartmann - Prél...Ude
Musik-Kabarett-Imitator
Vorhang auf für Münchens OB-Darsteller vom Nockherberg!
Während der „echte Ude“ sich auf eine neue Karriere als Bayeri-
scher Ministerpräsident freut, spielt André Hartmann von den
Tasten beflügelt um seine - verschiedenen - Leben. Eintritt 12
Euro; Mitglieder, Schüler, Studenten 9 Euro. Reservierung unter
07520-914270 oder per E-Mail an info@boku-bodnegg.de
Weitere Informationen unter www.boku-bodnegg.de

Geschicklichkeitstour des RFV Wolfegg e.V.
Der RFV Wolfegg e.V. veranstaltet am 06.04.2014 eine
Geschicklichkeitstour. 
Die rund 15 km lange Strecke der Reiter und Gespannfahrer
führt durch das Allgäu. Wie immer sind dabei Aufgaben zu lösen.
Start und Ziel ist an der Reithalle in Wolfegg. Gestartet wird
paarweise zwischen 9:00 Uhr und 12:00 Uhr. Für Reiter beträgt
die Teilnahmegebühr 14,— € und für Fahrer pro Gespann 24,—
€ inkl. Verpflegung. 
Die Richtlinien gem. WBO bezüglich der Ausrüstung und Sicher-
heit für Pferd und Reiter sind einzuhalten.
Auch Nichtreiter sind zum Frühschoppen ab 10:00 Uhr, Mit-
tagessen ab 11:30 Uhr und zum Zuschauen herzlich will-
kommen.
Näheres telefonisch bei Bruno Knab unter der Tel.-Nr.
07527/5372

Bauernhaus-Museum Wolfegg
Veranstaltungshinweise:
Vortrag: Do, 3. April, 20 Uhr: Vortrag Stefan Zimmermann:
„14 / 18 – Erinnerung an einen Weltkrieg“: Vor hundert Jah-
ren begann für Deutschland der Erste Weltkrieg, als Kaiser Wil-
helm II. am 1. August 1914 seine Truppen mobilisierte. Das Bau-
ernhaus-Museum beleuchtet das Thema in seiner neuen Son-
derausstellung und geht folgenden Fragen nach: Welche Erin-
nerungen hinterließ dieser Krieg in der Region, welche politi-
schen und sozialen Folgen hatte er? Wie erlebten die Soldaten
an der Front und die Angehörigen in der Heimat die Ereignisse
dieser ersten Katastrophe des heraufziehenden neuen Jahrhun-
derts? Museumsleiter Stefan Zimmermann gibt einen Überblick
über das Thema und die Bedeutung für die Menschen in der
Region. 
Veranstaltungstag: So, 06. April, 10 – 17 Uhr: Schwabenkin-
dertag mit internationalen Gästen: Das erfolgreiche Schwa-
benkinderprojekt mit insgesamt 27 Projektpartnern aus 5 Län-
dern bedeutet für das Bauernhaus-Museum eine starke interna-
tionale Öffnung. Einblicke in die Kultur der Herkunftsregionen
der Schwabenkinder gibt der „Schwabenkindertag“, bei dem
Vertreter der Regionen Musik, Mythen, Sagen und Kulinarisches
mit ins Museum bringen. Viele der Führungen und angebotenen
Projekte werden im Team von Wolfegger Mitarbeitern und
Gästen aus den Schwabenkinderregionen angeleitet. Beson-
ders international sind auch das Kinderprogramm und die Mit-
machaktionen.
Vortrag: Do, 10. April, 20 Uhr: Vortrag Claudia Beck: „Was
die Alten schon wussten - Oberschwabens Wohn- und Bau-
ernhäuser nach Feng-Shui untersucht“: Zu allen Zeiten war
es den Menschen wichtig, ihre Lebens- und insbesondere
Wohnräume nach ihren jeweiligen Bedürfnissen zu gestalten.
Der Wunsch nach Schutz war stets ein wichtiges Kriterium für
die Ausgestaltung des Wohnraums. Nach welchen Bedürfnissen
haben sich die Bauherren aus Oberschwaben vor 300 Jahren
orientiert und welche Hilfsmittel wendeten sie an? Wie sind die-
se in das 21. Jahrhundert übertragbar? Claudia Beck veran-
schaulicht die Antworten darauf anhand des „Haus Andrinet“ im
Bauernhaus-Museum. Seit mehr als 20 Jahren arbeitet sie als
Maler- und Lackierermeisterin und ist Restauratorin und Feng-
Shui-Beraterin. 
Details zu den Veranstaltungen finden Sie im Internet unter:
www.bauernhaus-museum.de
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